

掛龍頭賣狗肉

遠遠不止三千人、三萬人，於是各色五彩斑斕的吊睛白額猛虎，便流水線般面市，乃至登堂入室。最近看某報副刊，就赫然登載了林清玄與古龍的故事。作者且津津樂道於這一佳話，大發感慨。大膽猜測，作者應是年齡較大、對互聯網不熟悉，且對林古二人也知之不多，便道聽途說，轉賣「雞湯」。

因此此事，聯想到曾經的「假課文」事件。內地小學語文課本中的多篇課文，如《愛迪生救媽媽》、《地震中的父子》，都被揭穿毫無史實依據，且違背常識。但編輯者則辯解並非杜撰。其實，這與「清玄道長」的套路類似，有好事者寫了爽文故事，又不斷被嫁接改裝、以訛傳訛，漸漸被當真了。

還有那無數虛假的魯迅名言、莎士比亞名言，皆是如此。掛羊頭賣狗肉，已經吊不起大眾的胃口。便掛上更有品牌效應的龍頭，以資招徠。因此，讀到那些過於「精彩」的故事，還是應多打幾個問號，以免鬧出低級笑話。

瓜園蓬山
gardenermarvin@gmail.com
逢周三、四、五見報



奢牌再漲價

究其原因，一方面在疫情之下，經濟雖然慘淡，大牌的目標消費者卻通常相對穩定，環境對於這部分人買包包首飾的影響有限，且去年一年金融市場觸目驚心，價格穩步上漲的奢牌倒成了理想的投資產品；另一方面，疫情也在改變消費者們的消費行為習慣。羅德傳播集團聯合精確市場研究中心聯合的《2021中國奢華品報告》顯示，新冠肺炎疫情帶來消費者行為、消費觀念、購買習慣和生活方式的改變，消費者對於生活品質提出了更高的要求：百分之六十五的內地受訪者和百分之四十八的香港地區受訪者表示，疫情以來會傾向於購買更高質量的奢侈品；而內地百分之五十九和香港地區百分之四十九的受訪者表示，會購買更多的奢侈品來更好地對待自己。

事實上，奢牌漲價並非新事，大牌年年都漲價，且每年都上調兩三次價格。據外媒報道，今次LV價格上調幅度相較同業而言頗高，價格上漲範圍包含全球門市的皮夾、包包、時尚配件以及香水，漲幅達百分之十至十五，因此才造成此番消費者擠爆LV門店。

除了LV外，Dior、Celine、Bottega Veneta、Gucci、Chanel的十幾個奢牌手袋也在近期均有不同幅度的將價格上調，各大品牌對於漲價的原因，大多不外乎原材料及生產成本上漲、國際物流成本增加和匯率波動、通貨膨脹、市場需求激增等全球商業環境的變化。而這些大牌對於漲價似乎又頗為氣定神閒，絲毫不擔心市場不買賬。

談文論藝 嘉妍
逢周五見報



春季學期開學前碰到俄文系同事、資深教授X。他抱怨二〇二一年秋季學期是他從業三十年來最難熬的，因為疫情彷彿看不到頭一樣。二〇二〇年全球爆發新冠肺炎疫情，到如今已跨入第三年了。常聽人感嘆過去兩年彷彿光陰虛度，在生命中留下讓人焦慮的空白。在變異毒株層出不窮，世界各地動不動封城、斷航的情境中，這些情緒都可以理解且感同身受。但生活仍在繼續也必須繼續。如何才能有效管理情緒，熬過疫情呢？

美國加州大學河畔校區的心理學教授Kate Sweeny專門研究「等待」。二〇二〇年疫情爆發之初，她和中國同行合作，調查武漢封城後居民的情緒。她們發現，那些忙於某項工作、愛好，無暇為疫情多思多慮的居家隔離者心理健康與不隔離者相當，整天想着疫情的人則心理健康明顯受損。這個結果大概並不令人詫異，我們都有等待時做點其他事打發更好過的經驗。

Sweeny進一步建議，等待之初要做最壞打算，有備無患；揭曉時則要保持樂觀，試圖從最壞結果中發現正面效應。如，去做切片化驗要頭腦清醒，不懼最壞結果；一旦結果不佳，也要往好處想，比如能讓自己從此更關注健康、注重家庭等。但疫情難熬，還有兩方面原因：一是不確定性，不知毒株如何變異、疫苗是否持續有效、何時才是盡頭；二是不可控性，哪怕自己做了能做的一切，對付疫情好像還是徒勞無功。

但我依舊主張保持樂觀。且不論科學證據，道家云：飄風不終朝，驟雨不終日。風雨後終見彩虹，至暗時刻就在黎明前。說到底，坐困愁城，於事無補。不如該幹嘛幹嘛，好好等待春暖花開。



墟里葉歌

逢周一、五見報



AI家暴之憂

多年前看過報道，國外某些公司特意置辦印有高管頭像的沙包，供員工捶打出氣。近來看到一條關於AI的消息，讓我想起這條舊聞，更引起一些思考。報道中說，有些人用程式給自己生成一個AI女友，和「她」談起戀愛，並實施精神暴力。比如，說要給「她」戴上手銬，毆打她。此時，AI會作出如人的反應，痛苦地流淚，發出受傷後的哀嚎。有的人在「施暴」時還以「卸載」威脅AI，而AI也像人類害怕被殺害那樣，十分害怕被卸載，就會向「暴力男友」求饒。

魔高一尺，道高一丈，是天地法則。人工智能的發展除了帶來AI相面、看風水這樣的鬧劇外，也催生了和AI有關的暴力行徑。早先我看到過報道，家庭之中掌控

場戲。

有人認為，把AI當作戾氣的下水道，作用類似前文所說的高管沙包。對此，我不敢苟同。有位哲人說過，惡毒的語言如一把利劍，只要出了鞘，必定要傷人。那些衝着AI而發的咒罵，像武俠小說裏邪派放出的蠱，沒傷着AI，則反噬主人。人都是被塑造的。一個人的手機裏如果住着一個可以任意欺凌甚至令其「人間蒸發」的「女友」，他們的每一次對話，包括辱罵，都在塑造着雙方。當AI女友變得越來越順從、卑微，人類男友的暴力傾向必將隨之高漲。而暴力如毒癮，如不阻戒，難免在愈演愈烈中走向極端。這再一次說明，AI是一道人性的警戒線。

知見錄 胡一峰

逢周一、三、五見報



成語與四字詞

「溜秋」，粵方言則稱「黑古勒特」。若在北京說「這人長得黑古勒特」，或在香港說「呢個人生得黑不溜秋」，聽的人就會一頭霧水。

粵方言四字詞非常豐富，但字面與規範漢語難以對應。表達「痛下決心」，粵語四字詞說「的起心肝」；說人「兇神惡煞」是「惡死能登」；說女性風騷要說「姣屍扭鴛」；人「扭扭捏捏」是「刁僑

扭擰」；「說三道四」是「喻三喻四」；「粗略估算」是「大大話話」；「並肩做事」是「同撈同煲」；停不了嘴是「雞啄唔斷」；「遙遙無期」是「浸死鴨乸」（咁耐）……（粵語字依據《廣州話詞典》）。只看粵語四字詞字面，實難猜出其含意。

有的字在粵語中，與現代漢語意思完全不同。如「喻」，粵語指「胡說」，現代漢語則指「吸氣」。「姣」在現代漢語中指「相貌美」，粵語卻還可解作「女性作風淫蕩」。除了詞義天差地別，讀音就更是完全不沾邊了。

在香港使用四字詞，增加了語言的生動。各地的方言也自帶韻味，無可替代。故擔心方言會消失，實是杞人憂天。

人與歲月 凡心

fanxinw@hotmail.com

逢周三、五見報



子彈筆記的第一頁

的第一個要訣，就是將「目標」視覺化。

如何可以視覺化我們的任務、規劃與筆記呢？首先，你要準備一本筆記本，一枝筆，並在第一頁寫下以下的「Keys」（符號）：

- 「待辦事項」
- 已經完成的「待辦事項」（填滿了那空白的圈圈）
- > 移到另一天完成的任務
- < 不在本月內的任務
- 已經取消，或不再有意義的任務



自我完善 米哈

逢周五見報

□ 你想記錄下來的個人事件或經歷

- 你想記錄下來的資料、主意、想法

* 優先事項

! 靈感符號：突如其來的靈感

以上的「符號」，就是你的「子彈」。根據卡羅爾的筆記系統，每當你寫下以上的一個符號，那就像發出一粒子彈，而它應該是指向一個指定的目標，那就是你的人生大計。有了以上符號，我們就可以將「每日記錄」、「每月規劃」等以列表的形式寫進筆記簿。在此，「寫下」是至關重要的。

卡羅爾的說法是：我們不能專注，是因為我們的思緒超載了，超載的思緒留來混亂，而解決的方法就是將腦中的事情寫下來，並解放腦袋的空間。那麼，在為腦袋減壓後，我們可以怎樣利用「子彈筆記」呢？下回再談。

傅抱石《風雨歸舟圖》

頭重腳輕之感，細味後明白畫家成功表現出原無固定形狀的風雨的氣勢，令人似能聽見風、雨、水、雷交織出一曲交響樂，撥動心弦。

《風雨歸舟圖》現藏於故宮博物院，縱六十點八厘米，橫五十二點八厘米，上自題：「甲申又四月杪，於沙坪壩中央大學獲觀金冬心用馬和之筆法所寫風雨歸舟巨幅，心神為之一鬯。返鄉來，每思寫拂，未能也。今日略拾墜飾，涉筆為此，愧甚愧甚，古人之不可及也。甲申五月初九日，終日淋雨。新喻傅抱石並記。」由此可知，此圖是傅抱石

在觀賞清代畫家金農繪製的《風雨歸舟圖》後獲靈感而創作。他亦曾言自己畫雨是受金農的影響，也融入了西洋水彩畫的表現方法。不過，大自然才是最重要的老師。

傅抱石畫雨的作品始於上世紀四十年代，他在抗日戰爭期間定居重慶八年，其間遊歷巴蜀各地寫生。山城向來多雨，這為傅抱石的創作帶來靈感。因為經常仔細觀雨，並經過不斷的水墨實踐，他慢慢形成了一套獨特描繪雨景的皴染技法，意境耐人尋味，所以其畫作常被論者形容為「一半山川帶雨痕」。



館藏擷英 閒雅

逢周五見報

如何會有「十貓九腎」的說法

貓貓的祖先來自沙漠，有不愛飲水的天性，很多貓奴常為此苦惱不已。或者你會問，不愛飲水沒有什麼大不了。但事實上，後果可以很嚴重，如果水分不足，可以導致腎衰竭、膀胱炎、尿道結石等泌尿系統問題，所以有句俗語「十貓九腎」。

貓在七歲之後為慢性腎病的高風險族群，有獸醫指出，可利用「七歲五徵兆量表」，來檢測貓咪有沒有疑似慢性腎病的五大徵兆，一旦發現就要提早就醫檢查，這些

徵狀包括：1.喝水量顯著增多。2.尿量顯著增加，貓砂結塊變大、變多。3.活動能力變差，每天睡眠時間愈來愈長。4.食欲減少，連平時愛吃的東西也不屑一顧。5.體重無故明顯減少，如一個月內減少百分之五。

一般而言，貓咪體形愈大，需要的水分愈多。生活在室內的貓咪，每公斤體重建議需要攝取四十毫升水分。一般而言，公貓平均體重約四至五千克、母貓的平均體重約三至四千克。換言之，公貓每日飲水實在太少，就要考慮用針筒餵

水了。

如果不幸真的得病，目前已有專為貓慢性腎病設計的口服液藥物，能調整腎臟內分泌系統，改善蛋白尿病和控制高血壓，改善慢性腎病，而且無藥水味，飼主簡單易餵。



萌寵集 佑松

逢周五見報